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BANDO DI SELEZIONE STUDENTI PER LA PARTECIPAZIONE AL PROGRAMMA 

ERASMUS+ 

AZIONE KA122 “MOBILITA’ INDIVIDUALE AI FINI DELL’APPRENDIMENTO” 

– AMBITO VET – 

Short term projects for mobility of learners and staff in vocational education and training 

Progetto n. 2021-1-IT01-KA122-VET-000017157-OID E10098262-  

“VINEA IN WEB” 

 

 
Agli studenti  delle classi V 

Ai genitori degli allievi di classe V 

Ai docenti 
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OGGETTO: BANDO DI SELEZIONE STUDENTI PER LA PARTECIPAZIONE AL 

PROGRAMMA ERASMUS+ / AZIONE KA122 “MOBILITA’ INDIVIDUALE AI FINI 

DELL’APPRENDIMENTO” – AMBITO VET – 

PROGETTO: “VINEA IN WEB”  n. 2021-1-IT01-KA122-VET-000017157 

PROMOTORE: I.T.E. “Amabile” Avellino 
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PARTNERS EUROPEI COINVOLTI: 

• E10078465    New Deal Institut  - Bordeaux FRANCIA 

• E10111815  Oneco Consulting  S.L.-Siviglia SPAGNA 

• E10095559 Globtrain Gbr  -Berlino GERMANIA 

• E10207576 Associacao Intercultural Amigos da Mobilidade  - Barcelos 

PORTOGALLO 

• E10242622 Sagitter Training Spain ,S.L.-Barcellona SPAGNA 

IL DIRIGENTE SCOLASTICO 

 
VISTA l’ammissione a finanziamento del progetto in oggetto  nell’ambito del Programma Erasmus + 

2021 Azione KA122 - VET – “VINEA IN WEB” ( comunicazione ufficiale n. 379  del Direttore 

Generale dell’Agenzia Nazionale INAPP del 11 ottobre 2021). 

 

 
INVITA GLI ALUNNI DELLE CLASSI V  

a partecipare alla preselezione per l’ottenimento di una delle 30 mobilità per tirocini formativi post 

diploma, della durata di 92 giorni, previsti nel quadro della “mobilità individuale ai fini 

dell’apprendimento” Erasmus+ Ambito VET (Vocational Educational Training- Istruzione e 

formazione professionale). 

I tirocini formativi transnazionali, in aziende europee del settore di riferimento, work based, 

riguarderanno il marketing vitivinicolo e saranno destinati ai diplomati dell’I.T.E. “Amabile” dell’a.s. 

2021/22 con  la finalità di  renderli capaci  di  strutturare piani di marketing  e di promozione del 

prodotto confrontandosi con competitors su mercati stranieri. 

 

I paesi di destinazione sono stati scelti dopo un’analisi  attenta dei paesi  europei con  una elevata 

produzione di vino e una crescita dovuta all’esportazione nei quali si sia registrato un alto tasso di 

innovazione nel mondo del marketing . 

 I partecipanti saranno così ripartiti: 

• n. 6 partecipanti in PORTOGALLO Associacao Intercultural Amigos da Mobilidade  - 

Barcelos 

• n. 4 partecipanti in GERMANIA Globtrain Gbr  -Berlino 

• n. 4 partecipanti in FRANCIA New Deal Institut  - Bordeaux 

• n. 8 partecipanti in SPAGNA Oneco Consulting  S.L.-Siviglia 

• n. 8 partecipanti in SPAGNA Sagitter Training Spain ,S.L.-Barcellona 

 

Le mobilità prevederanno due flussi di partenze , con 15 partecipanti ciascuna,  nel periodo compreso 

tra  Luglio 2022 e Novembre 2022, salvo diverse disposizioni governative  italiane e comunitarie in 

relazione all’andamento della pandemia. 
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L’ Istituto si riserva di effettuare la ripartizione delle borse di studio sopra elencate in modo 

proporzionale al numero di allievi da selezionare. 

OBIETTIVI DEL PROGETTO 

✔ Acquisire una maggiore consapevolezza in termini di appartenenza all’identità europea; 

✔ Promuovere il confronto come strumento di miglioramento; 

✔ Rafforzare le competenze linguistiche e professionali; 

✔ Favorire la mobilità agli allievi in situazioni di svantaggio sociale, economico e culturale; 

✔ Offrire nuove opportunità in ambito scolastico, professionale e sociale; 

✔ Favorire la dimensione internazionale della scuola. 

 
 
REQUISITI E MODALITA’ DI PARTECIPAZIONE 

 

 

Potranno presentare domanda di partecipazione al progetto alunni che alla data di pubblicazione del 

bando, nonché durante il periodo fissato per la mobilità, siano in possesso dei seguenti requisiti: 

✔ Regolarmente iscritti e frequentanti  le classi V dell’ I.T.E .” AMABILE” nell’a.s. 2021/22 

che conseguano il diploma di maturità entro il 2022. 

 
Il progetto di mobilità rivolto agli studenti sarà articolato in 3 fasi: 

1. fase preparatoria 

2. fase di mobilità 

3. fase di fine mobilità. 

Per ognuna di esse sono previste specifiche attività. 

 

 
1. ATTIVITA’ PRE PARTENZA 

Nella prima fase le attività preparatorie alla partenza saranno: 

a) incontri informativi rivolti agli studenti e alle famiglie sul progetto, nel corso dei quali saranno 

illustrate le opportunità del programma Erasmus+; 

b) selezione degli studenti e formazione dei gruppi per la mobilità in base ai criteri di selezione 

stabiliti; 

c) attività di supporto linguistico con n. 20 ore di potenziamento di lingua inglese in presenza a scuola 

in orario pomeridiano; 

d) formazione e informazione sugli aspetti culturali e sociali del paese ospitante; 

e) sessioni di supporto alla mobilità con un orientatore e un mentore. 

 

 
2.  ATTIVITA’  ALL’ESTERO 

Nel corso della seconda fase di mobilità, gli studenti: 

 

a) Elaboreranno piani di marketing e ne controlleranno l’esecuzione; 
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b) Acquisiranno elementi di comunicazione d’impresa e customer relationship 

management; 

 

c) Applicheranno tecniche di definizione di attività promozionali e marketing 

operativo; 

 

d) Applicheranno tecniche di valutazione dei piani di comunicazione; 

 

e) Acquisiranno competenze per lavorare alla creazione di un marchio  e allo sviluppo 

della sua notorietà; 

 

f) Svilupperanno le abilità comunicative; 

 

g) Condivideranno con i colleghi europei le best practices; 

 

h) Acquisiranno competenze relative allo spirito di iniziativa e di imprenditorialità; 

 

i) Miglioreranno la qualità del loro percorso formativo acquisendo competenze  

linguistiche, digitali e rafforzando le soft e social skill. 

 
3. ATTIVITA’ PREVISTE AL RIENTRO PER TUTTI I PARTECIPANTI 

Nella terza fase di fine mobilità si prevede: 

a) rientro degli studenti nel gruppo classe di provenienza,  condivisione e valorizzazione 

dell'esperienza vissuta; 

b) autovalutazione dell'esperienza e colloqui con i docenti per valutare il raggiungimento dei "Quality 

Standards" richiesti dal Programma Erasmus+; 

c) prove strutturate per verificare il raggiungimento degli obiettivi di apprendimento; 

d) disseminazione degli obiettivi raggiunti all’interno dell’istituto, in altre scuole e sul territorio; 

e) compilazione  di questionari di gradimento. 

 

 
LOGISTICA E FINANZIAMENTO DELLE MOBILITÀ 

Il progetto copre i seguenti costi per ciascun partecipante: 

– Viaggio A/R per il paese di destinazione; 

– Vitto e alloggio per tutto il periodo di permanenza in strutture  da individuare; 

– Assicurazione Rischi ed Infortuni e Responsabilità Civile verso Terzi 

– Spese di trasporto locale. 

 

 
 FONTI DI FINANZIAMENTO 

Il progetto è stato ammesso a finanziamento nell’ambito del Programma Erasmus+ 2021 Azione 

KA122 “Short- term projects for Mobility of Learners and Staff in Vocational Educational and 
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Training” Ambito VET con comunicazione  dell’Agenzia Nazionale INAPP N. 379 dell’ 11 Ottobre 

2021. 

 
COME PRESENTARE LA DOMANDA 

Per candidarsi, gli interessati sono invitati a consegnare la scheda di candidatura con  correlati  

documenti ed eventuali allegati relativi alla situazione economica, patrimoniale e familiare, come 

indicato in tale bando.  

I candidati dovranno consegnare la documentazione completa all’ Ufficio protocollo della scuola  

entro e non oltre il 19/03/2022 alle ore 14:00. 

 
MODALITA’ DI SELEZIONE 

La selezione degli studenti sarà articolata in due fasi e sarà gestita da un’apposita commissione 

costituita dai referenti Erasmus+, da docenti di lingua, da docenti di materie professionalizzanti, da 

un orientatore e da un mentore. 

L’individuazione avverrà sulla base della griglia di valutazione  che terrà conto sia della situazione 

economica, patrimoniale e familiare, sia di un colloquio motivazionale incentrato sui seguenti 

indicatori: motivazione, affidabilità, adattabilità, spirito d'iniziativa, capacità di lavorare in 

gruppo. 

La selezione dei partecipanti avverrà in due fasi: 

Fase 1: Pre-selezione; 

Fase 2: Selezione (colloquio) 

 

 
PRE-SELEZIONE 

Vagliata la documentazione pervenuta, la commissione redigerà una graduatoria di ammissione al 

colloquio, con attribuzione di max. 50 punti, secondo i seguenti criteri: 

- Tab. 1 Tabella di sintesi della situazione economica, patrimoniale e familiare 
 

Situazione economica, 

patrimoniale e familiare 

Punti 

Danno economico subito a 

causa dell’emergenza Covid 

19 

0 - 25 

Situazione economica e 

patrimoniale (ISEE) 

0 - 15 

Situazione familiare 0 - 10 

Punteggio massimo 50 

 
Per la situazione economica, patrimoniale e familiare saranno presi in considerazione indicatori 

relativi a: 
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- danno economico subito a causa dell’emergenza Covid 19 - punteggio massimo 

attribuibile: punti 25. 

- situazione economica e patrimoniale (ISEE) - punteggio massimo attribuibile: punti 15. 

- situazione familiare - punteggio massimo attribuibile: punti 10. 

 

 
A. Danno economico subito a causa dell’emergenza Covid 19 (punteggio massimo attribuibile: 

punti 25) 

a) Perdita del lavoro da parte di uno o di entrambi i genitori a causa emergenza Covid 19: punti 

25. 

b) Diminuzione del reddito del 50% causa emergenza Covid 19: punti 15. 

 

 
B. Situazione economica e patrimoniale (ISEE) (punteggio massimo attribuibile: punti 15) 

a) Situazione economica e patrimoniale (ISEE) da euro 0 a euro 2000: punti 15. 

b) Situazione economica e patrimoniale (ISEE) da Euro 2000,01 a Euro 5000: punti 13. 

c) Situazione economica e patrimoniale (ISEE) da Euro 5000,01 a Euro 10.000: punti 10. 

d) Situazione economica e patrimoniale (ISEE) da Euro 10000,01 a Euro 15.000: punti 7. 

e) Situazione economica e patrimoniale (ISEE) da Euro 15000,01 a Euro 20.000: punti 5. 

 

 
C. Situazione familiare (punteggio massimo attribuibile: punti 10) 

a) Più di due figli in età scolare: punti 10. 

b) Orfani di madre o di padre o famiglia monoparentale: punti 8. 

c) Condizioni di affido: punti 5. 

d) Provenienza extracomunitaria: punti 6. 

 
Tale situazione economica, patrimoniale e familiare deve essere dimostrata con  idonea 

documentazione da allegare alla scheda di candidatura, come: 

❖ iscrizione al collocamento dalla data di inizio della pandemia a causa della perdita del lavoro; 

❖ dichiarazione del reddito dell’anno 2019 e 2020 come risulta dalla suddetta tabella; 

❖ ISEE 

❖ Stato di famiglia; 

 

SELEZIONE 

Il colloquio di selezione sarà incentrato sui seguenti indicatori: motivazione, affidabilità, adattabilità, 

spirito d'iniziativa, capacità di lavorare in gruppo. Il voto massimo del colloquio sarà di 50 punti 

attribuiti      secondo i criteri di seguito elencati: 

- Tab. 2 – Tabella di sintesi dei punteggi per le Soft Skills 
 

Soft Skills Punti 
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Motivazione 0 - 10 

Affidabilità 0 - 10 

Adattabilità 0 - 10 

Spirito d'iniziativa 0 - 10 

Capacità di lavorare in 

gruppo 

0 - 10 

Punteggio massimo 50 

 

Il punteggio massimo ottenibile nella selezione è di 100/100 punti. In caso di parità di punteggio, la 

mobilità verrà assegnata allo studente con media dei voti superiore nell’A.S. 2020/21. 

- Tab. 3 - Tabella di sintesi per la graduatoria finale 
 

Ambiti di valutazione Punteggio totale 

Situazione economica, patrimoniale e 

familiare 

50 

Soft Skills 50 

Punteggio massimo 100 

 

I moduli di candidatura presentati oltre il termine della scadenza, incompleti, o contenenti 

dichiarazioni mendaci, verranno esclusi automaticamente. 

L’esito della selezione sarà reso pubblico al termine delle selezioni, sul sito web dell’Istituto 

Scolastico e conterrà la graduatoria dei candidati ammessi e una lista di attesa di candidati idonei, ma 

non selezionati, da utilizzare in caso di rinuncia al progetto da parte dei candidati selezionati.  

  Il Paese di destinazione dei partecipanti verrà assegnato sulla base delle preferenze espresse nel 

modulo di candidatura, tenendo conto dell’ordine di graduatoria a seguito della selezione, fino ad 

esaurimento dei posti disponibili per ciascun Paese. 

Si precisa che i partecipanti selezionati dalla Commissione dovranno garantire il possesso del 

Green Pass rafforzato secondo il D.L.172/2021 . 

Allegato 1: Scheda di candidatura 

Allegato 2: Griglia di valutazione per la selezione degli studenti 

 
                                                                                                          Il Dirigente scolastico  

Prof.ssa Antonella Pappalardo  
                                                                                                                (firma autografa omessa ai sensi dell’art. 3 co 2 Dlgs 39/93) 


